Рисовать - это здорово!

Несколько простых советов:

Будьте любознательны!  Малышей невозможно заставить творить. Но есть маленький секрет: дети очень тонко чувствуют хорошее настроение и охотно откликаются на увлечённость взрослого.

Будьте терпеливы!  Сразу может ничего не получиться, либо полученный результат не будет соответствовать вашим ожиданиям. Поверьте: неожиданно вы поразитесь успехам и достижениям своего ребёнка.

Будьте внимательны! Не допускайте, чтобы ребёнок заскучал или перестал испытывать интерес к самому процессу. Уберите краску и бумагу на некоторое время. Переключитесь на другие занятия, игры, прогулки.

Может пройти достаточно времени, прежде чем вы вновь достанете кисти и краски, трафаретки, печатки,  и тогда вы будете несказанно обрадованные удивлённым глазам ребёнка.  Уже без вашей помощи он потянется пальчиком к краскам и начнёт смешивать их, нанося на лист бумаги цветные пятнышки.

Будьте изобретательны!  Используйте разнообразные приёмы, совмещайте несовместимое, рисуйте, лепите, клейте, мажьте пальцем, штрихуйте, делайте разводы, отпечатки губкой, ватными палочками… Тогда вы гораздо быстрее достигните желаемого результата.

А самое главное – вам никогда не будет скучно. Ни вам, ни вашему малышу!                                                         
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