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Многих родителей беспокоит тема социальной адаптации, сложностей в общении и застенчивости. 
Обычно, люди воспринимают замкнутого ребенка как кроткого, боязливого, застенчивого, подавленного, предпочитающего держаться особняком. Часто, в детском коллективе, да и в семье, такое поведение не одобряется. 
 Конечно, родителям хотелось бы, чтобы ребенок больше общался с другими детьми, легче шел на контакт, и вообще, вел себя более  активно и решительно.
 В особенности это касается мальчиков. Немногие родители хотят видеть своего сына молчаливым  и робким. 
Тихое и застенчивое поведение девочек выглядит более привлекательно и, зачастую, получает одобрение родителей. Конечно, в детском саду или в школе есть все условия для того, чтобы дети учились общаться друг с другом. Но некоторые дети настолько поглощены потребностью защитить себя, что не могут себе позволить свободно выражать свои чувства, свободно познавать и развиваться.  
Замкнутый, застенчивый ребенок часто ощущает опасность, когда ведет себя, открыто или вступает в беседу. Молчание – его единственное оружие против требований и ожиданий социума.  Сдержанные, неразговорчивые дети не воспринимают свою молчаливость как какое-то нарушение, но нередко окружающие дают им понять, что считают их не такими как все. 
Поэтому такие дети иногда остро ощущают свое отличие от других. Также, важно понимать, что большинство детей  избегают общения, потому что боятся быть отвергнутыми.  Такому ребенку нужно, чтобы его принимали таким, как есть, без критики и недовольства по поводу его особенностей. Это то, что может помочь ему начать общаться с другими детьми и устанавливать с ними контакт по собственной воле. Ведь он был бы рады присоединиться к другим детям, но боится и не знают, как это сделать. 
Если Вы считаете, что Ваш ребенок слишком замкнутый и застенчивый, стоит действовать осторожно, пытаясь помочь ему. Силой можно скорее сломать замок, чем открыть его.  
Лучшая тактика - ненавязчиво поощрять общение вашего ребенка с другими детьми. Вы предлагаете, а ребенок сам решает, как ему себя вести. 
Постарайтесь мягко убедить его, что другие дети -  не враждебные существа, которых следует сторониться, а будущие приятели, с которыми может быть очень интересно. Многие взрослые забывают, что ребенку трудно определить, представляет ли другой человек для него опасность.  
Поэтому ему может понадобиться ваша поддержка, и уверенность в том, что он может чувствовать себя достаточно безопасно, завязывая новые отношения. В некоторых случаях Вы можете представить детей друг другу. Ребенок, которого представили родители, внушает больше доверия. Если Вы уделите особое внимание общению своего ребенка, его умению знакомиться и поддерживать совместную игру, то можете быть уверены, что и в детском саду, и в школе  у него будет меньше сложностей с адаптацией. 
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